

疫情大考·时代责任·青年担当

◎校党委书记刘波



(校党委书记刘波在七一建党暨党课)

在今年五四青年节到来之际,习近平总书记向全国各族青年致以节日的祝贺和诚挚的问候。他指出,“青春由磨砺而出彩,人生因奋斗而升华”,希望新时代中国青年继承和发扬五四精神,坚定理想信念、站稳人民立场、练就过硬本领、投身强国伟业。

今年的五四和习近平总书记的寄语,有着新冠疫情防控的特殊背景。今年,我们过了一个不一样的春节和特殊的假期。突如其来的新型冠状病毒肺炎疫情,以其传播速度之快、感染范围之广、防控难度之大,给我国和世界人民生命安全和身体健康带来严重威胁,给世界经济发展带来重大冲击,成为一场全球性的重大公共卫生事件,甚至可以说是一场又一次重大灾难和严峻考验。在以习近平总书记为核心的党中央领导下,全国上下同心协力、众志成城,我国的疫情防控取得阶段性显著成效,防控形势持续向好。

这次疫情迫使我们放慢了学习和工作的脚步,但对我们每个人的思想和灵魂也是一次巨大的洗礼,给了我们一次难得的人生思考的机会。在五四青年节这个特殊的日子,我想与大家一起来回顾这段特殊的时光,分享一些自己的感悟和思考。

一、疫情大考下的中国答卷

大家可能还记得,临近岁末正当我们为准备欢度春节的时候,新型冠状病毒感染肺炎疫情的突然降临。1月23日武汉“封城”,各省专家组、各地医疗队奔赴武汉,各省一级响应,全国各地停止停摆。我曾经历过主动减少外出聚集,“宅家为国做贡献”,小区封闭进行封闭管理,但对我们每个人的思想和灵魂也是一次巨大的洗礼,给了我们一次难得的人生思考的机会。在五四青年节这个特殊的日子,我想与大家一起来回顾这段特殊的时光,分享一些自己的感悟和思考。

当疫情战火警报拉响的那一刻,孩子们刚满月的医护人员陈罗晓就毅然决然给一个多月的宝宝断奶,把宝宝和3岁的大女儿都留在老家让老人帮着照看,全身心投入战疫,被称为“狠心妈妈”。封城命令一下,千余万武汉人民识大体、顾大局,自觉服从疫情防控大局需要,一个平凡的武汉人,让自己活出了英雄的模样。

——在疫情防控中,我们看到了知识和科技的强大力量。习近平总书记说:“人类同疾病较量最有力的武器就是科学技术,人类战胜重大疫情离不开科学发展和技术创新。”84岁的钟南山、73岁的李兰娟、72岁的张伯礼等院士,有院士的专、专业的勇、国士的担当,以他们为代表的医学专家、科研人员为抗击疫情发挥了十关关键的作用。病毒毒株提取、疫苗研发、疫情评估、药物测试、平台和大数据的运用,云计算、红外技术来测量体温、火神山医院和雷神山医院的建设,5G的通讯保障等等,有力促进了抗击疫情工作的顺利开展。

——在疫情防控中,我们看到了全国一盘棋、集中力量办大事的制度优势。2月7日,国家卫生健康委员会建立16个省支援武汉以外地区的对口支援关系,以“省包市”的方式,全力支持湖北省加强疫情防控的工作。一时间,“硬仗山东”“散落在苏”等多个省份日夜援建、倾囊相助,支援物资的车辆,从四面八方源源不断所发出的爱都汇集到了湖北。占地5万平方米、拥有1000张床位的火神山医院,建筑面积1.4万平方米且集联体全国数百名设计师共同参与、24小时内拿出设计方案、60小时内与施工单位协商确定施工图纸、7500名建设者和近8千台机械组成24小时连续施工,用了8天时间就建成交付使用,为第一时间“抢时间、拼速度”的医护人员提供后勤保障,许多企业不惜是有企业迅速调整产业方向,不惜代价转产紧急医疗物资,新兴际华集团所属企业紧急转产后,坚持人倒班、机不停转,迅速将防护用品产能从零星提高到11万套/天。

国机集团所属天津泰华充分发挥生产无纺布优势,将可调速的生产线全部用于医用口罩和防护服生产,不到一周时间内产能达110万只医用口罩产能。中国石化短改长每天对接完成11条口罩生产线,日产量达到80万只。有一组截至2月25日的数据,国务院应对新型冠状病毒疫情联防联控机制物资保障组累计调拨防护用品达1283.64万件、N95医用口罩248.2万只、隔离衣92.2万件、医用隔菌服(单罩)182.1万个、免洗手消毒液196.25万、84消毒液(5%11.79万瓶、手带式次氯酸钠15.8万瓶)。

——在疫情防控中,我们看到了党的坚强领导和中流砥柱作用。疫情发生以来,习近平总书记亲自部署、亲自指挥,多次召开中央政治局常委会,专题研究应对疫情防控工作,密集部署疫情防控和经济社会发展重点工作。各级党组织和广大党员、干部第一时间向党中央号召、冲锋在前,迎难而上,发挥火线上的中流砥柱作用。武汉市金银潭医院党委副书记、院长张定宇隐瞒自己患渐冻症病情,顾不上感染新冠病毒的妻子,一直坚持在抗疫疫情最前线,步履蹒跚的他每天在病房内吃力奔走着他。他说:“我必须跑得更快,才能跑赢时间,我必须跑得更快,才能从病毒手里抢回更多病人。”“西安疫情爆发后57岁的老党员乔国强,在疫情爆发后第一个报名参加,自始至终坚守着“疫情不除,警察不退”的庄严承诺。连续奋战28天不幸牺牲在疫情防控一线。据统计,45名三十那晚解放军三支队援鄂医疗队的队员,先后被授予了“优秀共产党员”称号,曾替战友替了岗,健康代价替了友谊,替战友替了危险,爱将替了仇恨,替战友替了死亡,替战友替了伤痛,明明瘦弱的身躯扛起了哨岗的荒地!回顾漫漫历史长河,今天我们看到了的“爱国的中国,伟大的中国,离不开一代又一代热血青年的奋斗与担当。”

——在疫情防控中,我们看到了党和政府以人为本、人民至上执政理念。习近平总书记多次强调,“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”,他在湖北省考察疫情防控工作时强调,“要保障人民生命安全和身体健康筑牢制度防

线”。从“建病区、增加病床,到应收尽收、应收尽治,再到一人一策、精准施治,不分老幼,无论贫富,不放弃一名患者,不放弃任何希望。抓速度、抢时间,建医院,把提高救治率和治愈率、降低感染率和病亡率作为突出任务来抓。截至4月6日,我国新冠肺炎确诊患者人均医疗费用已经达到2.15万,重症患者人均治疗费用已经超过15万,其中少数危重症患者治疗费用更是高达几十万元,甚至超过百万,除医疗费用给予报销外,个人负担费用由国家财政进行补助。为尽可能挽救湖北和武汉重症患者生命,党和政府把他们安排到高水平医院进行集中救治,国家级医疗团队专门制定“一人一策”诊疗方案;武汉确诊的2500多名80岁以上高龄患者中,救治成功率达70%,年纪最长者为108岁。这些危重症高齡患者大多伴有高血压、糖尿病、心血管疾病等多种基础性疾病,往往救治一名老年患者需要重症医学科、心内科、手术室、急诊科、麻醉科等多科专家与医护人员几十个人,而且花费十分巨大。

第二次国共内战时期,中央红军完成了长征的伟大壮举,用时38天,翻越40余座大山,行程4000米以上,20余座,5座大山终年积雪,跨越近百条江河,跨越40个省份,总行程65000余里,历经400多个战斗,15天打一次大决战,平均每天有一次遭遇战,三天一次大仗,占大小战斗62座,每前进300米就有一名战士牺牲……而完成这一壮举的,也是那批马克思主义信仰坚定的年轻人;长征开始时主要领导人平均年龄31岁,红军将领的平均年龄才25岁,而在红军队伍中的少共国际师平均年龄18岁,最小的仅14岁。他们以青年特有的勇气、智慧和毅力保留了中国革命的希望,让星星之火得以最终燎原。

三、伟大新时代的青年担当

在这场新冠肺炎斗争中,新时代的

青年没有退缩,他们用自己的青春的力量和担当,已然成为了共和国的脊梁,成为国家的骄傲和象征。有一组统计数字特别值得关注:在4.3万多名驰援湖北的医护人员中,有1.2万多名是“90后”,其中相当一部分是“95后”甚至“00后”,占了整个队伍的近1/3,成为这场战役的一支生力军。这些响亮的数字,对应

的是一张张年轻的面孔,是一颗颗火热的

心。习总书记评价当今“90后”“00后”

时说:“过去有人说他们是娇滴滴的一

代,但现在看,他们加了抗疫一线的主力军

军,不信看,不怕痛。”习近平总书记给

北京大学援鄂医疗队全体“90后”青春

的回信中热情肯定了全体“90后”勇

战先锋,指出:“面对突如其来的新冠肺炎

疫情,全国各族青年积极行动起来,踊跃

投身疫情防控阻击战,总体战、阻击战

战,不畏艰险、冲锋在前,真情奉献,展现

了当代中国青年的担当精神,赢得了党

和人民高度评价,广大青年用行动证明

,新时代的中国青年是好样的,是堪当大

任的!”

在这场抗疫斗争中,涌现出一大批事

迹感人、值得学习的青年,尤其是矿大

的团员青年。他们用实际行动和双眼

外认真:“穿上防护服,我就是个孩子

了。”1996年出生的何丽娜,也是随

队驰援湖北的广东首批医疗队最年轻

的队员,“非典”那年她还在上小学二年

级。到武汉近50天以来,被无数人问过

多少次“勇敢”,而她觉得这只是“在

意外的时候,想去做一件自己认为正确

的事情。我可能经验不够丰富,但我能

吃苦,所以我来了。”“95后”护士李慧

在疫发生主动报名到一线,并给医院

的

智能风

量监测

设备在

48小时

内值守

了这么

一段话

:“到现在

我家人

都不知道

我在干

什么,如

果有不

幸,请我

的遗体

做研究

攻克病

毒,请大

家也不要

告诉我

父母,明

确我工作

量,为全国

人民健康

贡献自己

的力量

。我虽然

工作经验

不够丰富

,但我能

吃苦耐

劳,所以

我来了

。”“95

后”护

士李慧

在疫发

生主动

报名到

一线,并

给医院

的智能

风

量

监测

设备

在

48小

时内

值守

了这

么一

段话

:“到

现在

我家人

都

不知

道我

在干

什

么,如

果

有

不

幸

,请

我

的

遗

体

做

研

究

攻

病

毒

,请

大

家

也

别

告

我

父

母

,明

确我工

作量,为

全国

人民

健康

贡献

自己

的力

量。我

虽然

工作

经验

不

够

丰

富,但

我

能

吃

苦耐

劳,所

以

我

来

了

。”“

95

后”

护

士

李

慧

在

疫

发

生

主

动

报

名,主

动

报

告,主

动

报

告

的

能

力

量

。我

虽